

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

**Ученого совета Мурманского арктического государственного университета  
от 21 февраля 2018 г.**

Заслушав и обсудив отчет о научно-исследовательской работе за 2017 год проректора по научно-исследовательской работе Г.В. Жигуновой, Ученый Совет констатирует, что научно-исследовательская работа в МАГУ развивается более чем по 4 отраслям наук, соответствующим образовательным программам, реализуемым в рамках УГС.

Организационной основой НИР профессорско-преподавательского состава университета являются 20 кафедр (в том числе 5 – по филиалу) и 4 научно-исследовательской лаборатории (в том числе 1 – по филиалу).

В течение года учеными МАГУ издана 441 работа (в 2016 г. - 491), из них:

монографий – 15 (в 2016 г. - 20);

научных статей – 411 (в 2016 г. - 440);

учебников, учебных пособий – 15 (в 2016 г. - 15).

Общий объем публикаций составил 446,6 п.л. (в 2016 г. - 475,8 п.л.).

Среди публикаций преподавателей вуза следует особо отметить монографии С.А. Виноградовой «Семантика английского прилагательного (на материале относительных прилагательных)», О.Н. Недосеки, И.А. Синкевич, Т.В. Тучковой «Формирование профессионального сознания педагога в современных кросскультурных условиях России», И.В. Рыжковой, С.И. Петошиной, Т.Д. Тегалевой «Международная проектная деятельность в сфере укрепления и сохранения здоровья и благополучия детей и подростков Баренцева Евро-Арктического региона (на примере реализации международного научно-исследовательского проекта «Дети Арктики)», М.В. Светловой, В.В. Денисова «Комплексная оценка эколого-географического положения приморских территорий (на примере Мурманской области)», Е.Н. Шаровой, Е.В. Недосеки «Проблемы региональной идентичности населения Кольского Севера».

Редакционно-издательский отдел МАГУ в 2017 году выпустил 36 наименований изданий общим объемом 389,6 п.л. и тиражом 6765 экз. (в 2016 г. соответственно: 35 наименований, 326,3 п.л., 3916 экз.).

Объем финансирования научно-исследовательской работы в МАГУ в текущем году составил 17,6 млн. рублей (в 2016 г. - 12,1 млн. руб.). Доля средств, привлеченных на НИР из внешних источников (гранты, средства хоздоговоров и др.), составила 70,9 % (2016 г. – 87,4 %). При этом объем собственных средств МАГУ, направленных на научно-исследовательскую работу, составил 5,1 млн. рублей (2016 г. - 1,5 млн. руб.). В основном деньги расходовались на материальное обеспечение научного процесса (издание научных работ, научные командировки преподавателей для проведения различных исследований, выплата заработной платы и т.д.).

Финансирование вузовских исследований осуществлялось в 2017 году со стороны Министерства образования и науки РФ, РФФИ и Правительства Мурманской области. Общий объем средств, выделенных на реализацию 8 проектов РФФИ, составил 1957,6 тыс. рублей (в 2016 г. – 10 проектов в объеме 1909,0 тыс. рублей). Проекты были направлены преимущественно на исследование проблем истории, культуры и социально-экономической сферы Кольского Севера. По итогам этой работы опубликовано 2 монографии, 23 научных статьи.

В 2017 г. снизился объем финансирования НИР из зарубежных источников. Если в 2016 г. в рамках участия в конкурсах международных научных грантов МАГУ освоил 784,4 тыс. рублей, то за отчетный период — 578,5 тыс. руб. В отчетном периоде незначительно повысилось участие вуза в выполнении НИР из средств российских хозяйствующих

субъектов, составив 1139,1 тыс. руб. (2016 г. - 1056,7 тыс. руб.).

В текущем году преподаватели университета приняли участие в 280 конференциях и семинарах международного, всероссийского и регионального уровней (в 2016 г. – в 265). На базе университета было организовано 23 конференции, включая 6 Международных, 7 Всероссийских, 2 с международным участием (2016 г. – 27, в том числе 6 Всероссийских, 6 Международных, 3 с международным участием).

В отчетный период продолжается рост кадрового потенциала университета: в 2017 г. научно-педагогическими работниками МАГУ была защищена 1 докторская диссертация (в 2016 г. защищены 1 докторская диссертация, 2 кандидатские диссертации), 2 сотрудника обучались в аспирантуре, 1 в докторантуре.

В течение 2016 г. продолжалась подготовка научно-педагогических кадров в аспирантуре МАГУ: осуществлялось научное руководство 48 аспирантами (в 2016 г. осуществлялось научное руководство 36 аспирантами).

В 2017 г. в МАГУ осуществлялась деятельность по организации научно-исследовательской работы студентов. В различных формах НИРС участвовало 837 студентов очного отделения (в 2016 г. – 852 чел.).

В 2017 году в университете было проведено 10 выставок и 16 конкурсов студенческих научных работ, 32 массовых студенческих научных мероприятий (в 2016 г. – 11 выставок, 11 конкурса, 18 мероприятий). МАГУ выступил организатором 17 международных, всероссийских и региональных студенческих научных конференций (в 2016 г. - 17).

Студентами МАГУ было подготовлено 830 докладов (в 2016 г. – 781), из них 371 на международных, всероссийских и региональных мероприятиях (в 2016 г. – 632), 63 научные работы поданы для участия в конкурсах (в 2016 г. – 20); 474 экспоната демонстрировалось на выставках (в 2016 г. – 426), 16 работ было представлено для участия в конкурсах на лучшую НИР МАГУ (в 2016 г. – 11), из них 5 работ - в конкурсах международного, всероссийского и регионального уровней (в 2016 г. – 9).

По итогам состязательных научных мероприятий студентами университета получено 105 наград различного вида (в 2016 г. – 169).

За отчетный период студентами опубликовано 296 работ (в том числе – 9 в зарубежных изданиях), из них 123 – самостоятельно (в 2016 г. - 250 работ, в том числе 14 - в зарубежных изданиях, 140 – самостоятельно). Выпущено 4 сборника студенческих работ (в 2016 г. – 1). Общий объем публикаций студентов составил 62,8 п.л. (в 2016 г. - 65,5 п.л.).

Вместе с тем, наряду с положительной динамикой по ряду направлений научной деятельности, в отчетный период отмечены следующие недостатки:

1. Недостаточный уровень привлечения грантовых средств на научно-исследовательскую деятельность научно-педагогических работников университета.

2. Недостаточный уровень привлечения средств хозяйствующих субъектов на финансирование научно-исследовательских работ и услуг научно-педагогических работников университета.

3. Недостаточное количество цитирований публикаций научно-педагогических работников МАГУ в научной периодике, в том числе индексируемой в базах данных Scopus и Web of Science.

4. Низкий уровень заявочной активности студентов на конкурсы и гранты.

5. Отсутствие патентов и свидетельств.

Ученый Совет постановляет:

1. Признать научно-исследовательскую работу в МАГУ в 2017 году в целом удовлетворительной.

2. Обеспечить участие научно-педагогических работников МАГУ в российских и зарубежных грантах, конкурсах и целевых программах (отв. – заведующие кафедрами, отдел научной работы и международного сотрудничества).

3. Обеспечить участие научно-педагогических работников МАГУ в научных исследованиях по заказу организаций (отв. – заведующие кафедрами, отдел научной работы и международного сотрудничества).

4. Актуализировать работу по повышению количества цитирований публикаций научно-педагогических работников МАГУ в научной периодике (отв. – заведующие кафедрами, отдел научной работы и международного сотрудничества).

5. Повысить участие студентов МАГУ в конкурсах на получение грантов (отв. – деканы/директора факультетов/институтов, студенческое исследовательское бюро).

6. Активизировать патентную и лицензионную деятельность работников МАГУ (отв. – заведующие кафедрами, отдел научной работы и международного сотрудничества).

Контроль исполнения постановления возложить на проректора по НИР Г.В. Жигунову.